Logopedė metodininkė Vilija Misevičiūtė pataria

Noriu tėvelius supažindinti su vaiko kalbos raidos ypatumais įvairiais amžiaus tarpsniais, dažniausiai  sutinkamais kalbos ir kalbėjimo sutrikimais, jų atsiradimo priežastimis bei taisyklingos kalbos ugdymo būdais.

KALBOS RAIDA IR UGDYMAS ANKSTYVAJAME AMŽIUJE

Kalba – tobulinusia bendravimo priemonė, kurios dėka vaikas įgyja žinias apie jį supantį pasaulį, reiškia norus, jausmus ir mintis.
Girdėdamas artimųjų žmonių kalbą, žaisdamas, stebėdamas aplinką, vaikas susipažįsta su žodžių reikšmėmis, mokosi tarti garsus, žodžius, pradeda kalbėti frazėmis ir sakiniais.
Pirmuosius žodžius vaikas taria ir vartoja suaugusiojo mokomas arba jį mėgdžiodamas.

Antrieji-tretieji metai – didelių permainų laikotarpis vaiko gyvenime. Vaikas pradeda savarankiškai vaikščioti, vystosi jo intelektualiniai procesai, plečiasi socialiniai kontaktai, bendravimui su suaugusiais vartoja artikuliuotą kalbą, įsisavina gimtosios kalbos fonetiką, intensyviai kaupia žodyną. Todėl šiame amžiaus tarpsnyje tėvai ypač daug dėmesio turėtų skirti vaiko kalbos (kalbos supratimo, aktyvaus kalbėjimo, bendravimo) ugdymui, kuris gali nulemti sėkmingą mokymąsi mokykloje.

                               KALBOS  RAIDA  ANTRAISIAIS  GYVENIMO  METAIS

Baigiantis pirmiesiems metams vaikai supranta apie 60 dažniausiai girdimų žodžių, pažįsta atskirai pavaizduotus daiktus paveikslėliuose, supranta žinomų aplinkos daiktų pavadinimus,  suaugusiųjų vardus, kūno ir veido dalių pavadinimus.
Vaikai sužino veiksmų, ypatybių pavadinimus, vertinančius žodžius (gerai, blogai). 

Pirmųjų metų gale, antrųjų pradžioje vaikas pradeda tarti pirmuosius prasmingus žodžius, garsų junginius. Tam tikrą laikotarpį vaikas čiauška beprasmiškai, vartoja garsažodžius, paprasčiausius taisyklingus ar iškreiptus suaugusiųjų kalbos ir „vaikiškus“ žodžius. Nyksta beprasmiškas čiauškėjimas. 

Vienerių metų vaiko žodyną sudaro nuo 2 iki 30 žodžių. Tariamų žodžių reikšmės yra 

netikslios. Vaikas tuo pačiu žodžiu gali pavadinti keletą panašių daiktų ir tą patį daiktą pavadinti skirtingais žodžiais.

18 mėn. vaikas supranta nuo 60 iki 200 žodžių (gausėja aplinkos daiktų, kūno dalių, veiksmų, ypatybių pavadinimai). Ištaria 30-50 žodžių. Pradeda kalbėti frazėmis - dviejų žodžių junginiais. Intensyviai kartoja suaugusiojo tariamus žodžius.

22-24 mėn. vaikas savo kalboje vartoja apie 150-200 žodžių, supranta apie 500 žodžių. Kalba frazėmis, 2-3 žodžių sakiniais, pradeda derinti žodžius sakinyje. Dažnai kelia klausimus ,,Kas, kodėl?”. Aktyvi vaiko pažintinė veikla skatina mokytis naujų žodžių.

2,5 metų vaiko aktyvųjį žodyną sudaro iki 400 žodžių. Tobulėja kalbos supratimas. Supranta ne tik instrukcijas, tiesiogiai susijusias su tuo ką mato, bet tikrovę gali pažinti iš kalbos. Kalba 3-4 žodžių sakiniais. Kalba gramatiškai dar netaisyklinga: netaisyklingai taria ilgesnius žodžius, nemoka ištarti sudėtingesnių garsų.

                           KALBOS RAIDA TREČIAISIAIS GYVENIMO METAIS  

Trečiaisiais gyvenimo metais tobulėja kalbos supratimas. Vaikas klausosi, ką kalba suaugusieji, pasakų, eilėraščių, pasakojimų. Taip su supančia aplinka susipažįsta iš kalbos, ne tik iš patirties. Šio amžiaus ikimokyklinukas įprastoje situacijoje supranta prielinksnius, visų linksnių klausimus. Lavėja foneminė klausa; vaikas skiria žodžius, besiskiriančius tik vienu garsu. Didėja poreikis bendrauti su bendraamžiais. Trečiaisiais gyvenimo metais tęsiasi  fiziologinis šveplavimas - dalis vaikų  nemoka ištarti sudėtingesnių garsų (s,z,š,ž,c,č,dz,dž,ch,h,f,r), kai kurie neištaria minkštųjų k,g,p,b,  pasitaiko skiemenų ir garsų praleidimų, kartais net gerai išmokti garsai painiojami tarpusavyje. Ištariami gerai žinomi, trumpi žodžiai. Žodynas gausėja labai intensyviai. Trejų metų vaikai žino vidutiniškai 1200-1500 žodžių. Žodyne atsiranda visos kalbos dalys. Vyrauja daiktavardžiai ir veiksmažodžiai. Automatiškai jie kartoja daugelį žodžių, bet vis daugiau vietos užima sąmoningas kartojimas. Pasirodo apibendrinančios sąvokos ( žaislai, baldai, indai), skaitvardžiai (vienas, du, daug), daiktų požymius ir ypatumus nusakantys žodžiai (didelis, mažas, gražus ir t. t.), prielinksniai (į, ant, po, už, ). Prasideda žodžių kūrybos periodas. 3-3,5 metų vaikai išmoksta pagrindinius gramatinius dėsningumus(mokosi taisyklingai sakinyje kaityti žodžius). Kalboje vyrauja vientisiniai sakiniai. Vaikai  dažniausiai vartoja 3-4 žodžių sakinius.
Dažnai tėvams daug nerimo kelia 2,5-3 metų vaikų kalbėjime atsirandantys žodžių ir skiemenų pakartojimai, pauzės, primenantys mikčiojimą. Tai susiję su intensyvia  kalbėjimo pradžia bei neatitikimu tarp vaiko minčių ir kalbinių galimybių. Norėdamas perteikti savo įspūdžius vaikas ne visada greitai parenka tinkamus žodžius, todėl kartoja jau pasakytą sakinio dalį. Susirūpinti reikėtų tada, kai pastebima, jog vaikas kalbėdamas įsitempia, dažniau kartoja garsus ar skiemenis nei visą žodį, kalbos nesklandumai trukdo bendrauti.

                                                    ATKREIPKITE DĖMESĮ

                                               ar antraisiais gyvenimo metais vaikas

· supranta ir vykdo paprastus prašymus (“duok lėlę” ir pan.);

· žino, ką daryti pažįstamose situacijose (išeinant iš namų, valgant ir pan.);

· parodo žinomus daiktus paveikslėlyje;

· taria dviejų žodžių frazes;

· įvardija daiktus, kuriuos dažnai mato aplinkui;

                                              ar trečiaisiais gyvenimo metais vaikas

· vykdo 2 dalių nuoseklius nurodymus (“paimk lėlę ir atnešk mamai” );

· kalba 2-3 žodžių sakiniais;

· rodo norą bendrauti su jumis;

· dalyvauja žaidime;

· domisi jį supančia aplinka;

· jūs ir aplinkiniai supranta, ką vaikas kalba.

                     KAIP UGDYTI ANKSTYVOJO AMŽIAUS VAIKŲ KALBĄ 

· Kalbėkite su vaiku aiškiai, ramiu tonu, vidutiniu tempu, sklandžiai, trumpais sakiniais.
· Išklausykite vaiko pasakojimą iki galo.

· Klauskite vaiko įvairių klausimų ir neskubėkite atsakyti už jį.

· Kalbėkite su vaiku apie tai, kas jam įdomu.

· Atsakykite vaikui, kai jis ko nors klausia.

· Komentuokite viską, kas vyksta aplinkui, ką darote ar matote šiuo metu.

· Kalbėkite su vaiku žaisdami.

· Aiškiai ir suprantamai skaitykite trumpas pasakas, nuotykius. Klausimais įsitikinkite, ar vaikas suprato jų turinį.

· Skatinkite vaiką mėgdžioti naujus žodžius.

· Dažniau pieškite, lipdykite, konstruokite, žaiskite su smulkiais daiktais.

                                                    KETURMEČIŲ KALBA
 Baigiasi fiziologinis šveplavimas. Ketverių metų vaikai turėtų mokėti tarti garsus, tačiau sudėtingesnės artikuliacijos garsų mokymasis užsitęsia. Kai kurie vaikai dar neištaria š, ž, č, dž, r garsų, retkarčiais minkština kai kuriuos priebalsius. Netariamus garsus praleidžia arba keičia kitais. Dar pasitaiko, kad sukeičia garsus, kuriuos moka taisyklingai ištarti. Ketvirtaisiais metais vaikai  kalboje vartoja 3-4 skiemenų ir ilgesnius žodžius. Kai kuriuos ilgesnius žodžius ištaria netiksliai.  Toliau gausėja žodynas. Šiame amžiuje vaikai  sukuria daug naujų žodžių.  Ketvirtųjų metų vaikų kalba gramatiškai gana taisyklinga. Tinkamai vartojami vardažodžių linksniai, skaičiai, giminės, žodžiai derinami, tačiau ne visada žino, kokia gramatinė forma kur tinka.  Vis dar painiojamos daiktavardžių ir būdvardžių linksniuočių, veiksmažodžių priesagos. Dar nemoka kaityti sangrąžinių veiksmažodžių, įvardžiuotinių būdvardžių. Galima jau išgirsti tinkamai pavartotų dalyvių, pusdalyvių. Ketvirtaisiais metais intensyviai plėtojasi rišlioji kalba. Vaikai vartoja išplėstinius ir vientisinius sakinius. Šiam amžiui būdingi jungtukai o bei ir sakinio pradžioje. Dar dažni sakinio dalių praleidinėjimai. Taigi,  šiame amžiuje vaikų kalbos kontrolė dar nepakankama.

                                                       PENKIAMEČIŲ  KALBA
Vaikų kalba tobulėja. Dauguma gerai taria garsus, sugeba ištarti įvairaus sunkumo žodžius, tačiau kai kurių vaikų fiziologinis šveplavimas tęsiasi ir penktaisiais metais. Baigiasi skiemenų, žodžių kartojimas. Šio amžiaus vaikai kalboje vis daugiau vartoja būdvardžių, dalyvių.

Dažnai mini spalvą, dydį. Daugėja žodžių sakiniuose. Vartojamų žodžių reikšmės gana tikslios, bet dar jie nesupranta daugelio žodžių perkeltinės reikšmės. Tęsiasi žodžių kūrybos periodas. Toliau turtėja žodynas. Penktaisiais metais vaikai kalba gramatiškai gana taisyklingai. Sakinius ilgina, gausiau vartojami pažyminiai ir aplinkybės, vienarūšės sakinio dalys. Pasirodo sakinių su vienarūšėmis aplinkybėmis, įterptiniais žodžiais. Sudėtiniame sakinyje gali būti iki 12-15 žodžių, dėl to ne visada gera žodžių tvarka, daugėja gramatinių klaidų, praleidžiami žodžiai. Vaikai nori perteikti daugiau informacijos, tačiau nesugeba tinkamai sudaryti ilgų sakinių ir net jų ištarti. Sudėtiniai sakiniai būna su jungtukais arba be jų. Sakinių jungimas jungtukais gerėja. Šiame amžiuje pasirodo žodžių, kuriais vaikai jau sugeba apibendrinti tikrovės faktus. Šis amžius-palankus metas vystytis rišliajai kalbai. Vaikai pradeda vartoti monologinę kalbą, nors dar dažnai ji būna be pradžios ir pabaigos. Šiame amžiuje vartojama raiškių, tikslių žodžių, ilgesnių sakinių. Penkiamečių pasakojimai dar nėra pakankamai rišlūs, nuoseklūs, logiški, o klausytojo klausimai dažnai sukelia jų nepasitenkinimą. Vaikai labai vaizdingai pasakoja pasakas ir pagal paveikslėlius.

                                         ŠEŠIAMEČIŲ IR SEPTYNMEČIŲ  KALBA 

Šio amžiaus vaikai turėtų taisyklingai tarti visus gimtosios kalbos garsus, pakartoti įvairaus sudėtingumo ir ilgumo žodžius. Žodynas vis labiau artėja prie suaugusiųjų, pasakojimai tampa suprantamesni ir rišlūs. Vaikai vartoja vis daugiau ir įvairesnių  žodžių. Tobulėja sudurtinių žodžių daryba. Ikimokykliniame amžiuje vaikai sužino pagrindinę, populiariausią daugiareikšmių žodžių reikšmę. Bendraudami šio amžiaus vaikai, keičia savo situacinę kalbą suprantamesne aplinkiniams. Vietoje įvardžių atsiranda daiktavardžių, kurie suteikia pasakojimams aiškumo. Vyresniųjų ikimokyklinukų kalbai būdingi dvigubi veiksniai (“jis šuniukas nubėgo,,). Pateikti klausimai netrikdo, o sukelia norą pasakoti tiksliau, suprantamiau. Plečiantis pažinimo interesams, išsiplėtus bendravimui, vaikas pradeda naudotis kontekstine kalba. Norint ją suprasti, nebūtina žinoti situaciją. Šeštaisiais ir septintaisiais metais vaikai savarankiškai veikdami kalba 2-3 kartus mažiau nei penktaisiais. Tai atsitinka dėl besibaigiančios išorinės kalbos perėjimo į vidinę. Šie vaikai lengviau sugalvoja siužetų, vartoja vertinančių posakių. Ilgesniuose pasakojimuose sakiniai dar neturi loginio ryšio. Šio amžiaus vaikų sudėtiniai prijungiamieji sakiniai dažnai yra netinkamos struktūros. Įvykių nuoseklumas perteikiamas žodžiais ” tada,, , “paskui,,.  Šešiamečiai turėtų teisingai vartoti visas kalbos dalis, mokėti apibūdinti daiktą, nusakydamas esminius jo požymius.

         BŪDINGIAUSI IKIMOKYKLINIO AMŽIAUS VAIKŲ KALBOS  SUTRIKIMAI

Kalbos sutrikimai – tai įvairūs nukrypimai nuo bendrinės kalbos normų, esant normaliai klausai ir intelektui. Skiriant  kalbos nukrypimus  kuriai nors kalbos sutrikimų kategorijai, būtina atsižvelgti į kalbančiojo amžių. Vaikų kalbos raidos tempai gali labai skirtis. Tie skirtumai priklauso nuo įgimtų savybių, kalbinės bei kultūrinės aplinkos. Vieni vaikai pirmuosius  žodžius taria 9-10 mėn., kiti tik  15 mėn. Vienų frazinė kalba atsiranda antrųjų, kitų tik trečiųjų metų pabaigoje. Jei 4,5-5 metų vaikas iškreiptai taria arba visai netaria  kai kuriuos  garsus, tėvai turi susirūpinti. Šveplavimas savaime gali išnykti tik iki 5 metų. 5-6 metais tarimo klaidos linkusios įsitvirtinti, todėl jas būtina šalinti specialiomis mokymo priemonėmis.

Kalbos ir kalbėjimo sutrikimus sukeliančios priežastys yra labai įvairios: centrinės nervų sistemos nevisavertiškumas (kalbos centrų pažeidimai nėštumo, gimdymo arba gyvenimo eigoje); kalbos aparato anatominiai trūkumai (trumpas poliežuvinis  raištis, netaisyklingas dantų sukandimas ir kt.); netinkamos mokymo sąlygos; neteisinga kalbinė aplinka (tėvų kalbėjimo trūkumai, neretai ankstyvojo amžiaus vaikus tėvai kalbina specialiai švepluodami).

Atsižvelgiant į vyraujantį kalbinės veiklos sutrikimą, išskiriami:

· fonetiniai kalbėjimo sutrikimai (šveplavimas),

·  kalbos  neišsivystymas,

· mikčiojimas.

                      FONETINIAI KALBĖJIMO SUTRIKIMAI (ŠVEPLAVIMAS)

Tai įvairūs garsų (dažniausiai priebalsių) tarimo sutrikimai. Vaikai, turintys tokius sutrikimus, gerai girdi ir skiria kalbos garsus, turi pagal amžių pakankamų garsinės analizės ir sintezės įgūdžių. 
Šis sutrikimas gali būti įvairaus laipsnio – nuo visiško negebėjimo tarti kalbos garsų iki vieno ar kito garso netarimo bei netaisyklingo garso ar garsų grupės tarimo. Būdingesni šveplavimo tipai:

· garsų keitimas – vaikas visai nemoka tarti garso ir keičia jį kitu ( „š“ į „s“, „ž“ į „z“, „r“ į „l“ ir kt.). taip jis garsus gali keisti nuolat ir nepastoviai ( atskirai garsą ištaria, žodyje – ne);

· garsų praleidimas – vaikas, nemokėdamas ištarti garso, jį praleidžia (ropė – opė);

· garsų tarimo iškraipymas – netaisyklingai veikia kalbos padargai (pvz.: s, z,c – tariami kišant liežuvį tarp dantų ; „k“ keičiamas į „t“; „g“ į „d“, „r“ į „l“ ir kt.);

· garsų painiojimas – moka tarti atskirai garsą, bet žodžiuose ar sakiniuose painioja juos su kokybiškai panašiais garsais (s-š, p-b, z-ž, l-r ir kt.).

Tarimo trūkumai dažnai nulemia antrinius sutrikimus (foneminės klausos neišlavėjimą, nepakankamą garsinės analizės įgūdžių formavimąsi). Pagal tai švepluojančius vaikus galima suskirstyti dar į keletą grupių:

· Vaikai, kurie taria garsus, iškraipydami jų tarimą. Tarimo trūkumai nesusiję nei su kalbinės klausos, nei su garsinės analizės įgūdžių nepakankamumu.

· Vaikai, tardami sudėtingesnės skiemeninės struktūros žodžius, praleidžia, sukeičia ar prideda naujus garsus. Jie  nesuvokia  garsinės žodžių sudėties ir nesugeba skirti garsų klausa (fonologinis kalbos sutrikimas).
· Vaikai su nepakankamai išsivysčiusia kalba. Jie netik švepluoja, bet ir turi skurdų žodyną, rišliojoje kalboje daro gramatines klaidas.

Šveplavimo šalinimo sistema: lavinama foneminė klausa(mokoma skirti ir pažinti nekalbinius garsus,  panašius garsus, skiemenis, žodžius, analizuojama žodžių garsinė sudėtis); lavinamas   artikuliacinis aparatas (mankštinami kalbos padargai, atliekant jais tam tikrus judesius); mokomasi taisyklingo  garso tarimo (izoliuoto, skiemenyse, žodžiuose, sakiniuose, rišliojoje kalboje). Jei vaikas keitė ar painiojo garsus tarpusavyje, mokomas juos skirti klausa kitų kalboje, pažinti taisyklingai ir klaidingai ištartą žodį su šiais garsais, įprasti sekti jų tarimą savo kalboje.

                                                      KALBOS  NEIŠSIVYSTYMAS

Dėl įvairių priežasčių vėluoja kai kurių vaikų visos kalbos sistemos grandžių plėtotė. Vaikai vėliau išmoksta tarti garsus, lėtai gausėja žodynas, ilgą laiką kalba agramatiškais sakiniais. Tokiems vaikams diagnozuojamas kalbos neišsivystymas. Būdinga, kad šie vaikai pradeda kalbėti vėlai, būdami 3-4 metų, kartais ir vyresni.

Skiriami trys kalbos neišsivystymo lygiai:

· žymus, 

· vidutinis, 

· nežymus.

Žymus kalbos neišsivystymas nustatomas tada, kai nėra jokių rišliosios kalbos pradmenų, žodžiai nesiejami gramatiniais ryšiais, žodyne vyrauja garsažodžiai arba neatpažįstamai iškraipytais žodžiais, pavadinančiais pačias aktualiausias vaikui būsenas, daiktus (,,popa“-skauda, ,,niam“- valgyti, ,, lele“- vaikas ir pan.). Vaikas gali atlikti  tik kai kurias kalbos supratimo užduotis (vykdyti elementarius paliepimus - ,,duok“, ,,ateik“ ir pan.; parodyti buitinius objektus).

Vidutinis kalbos neišsivystymas nustatomas tada, kai vaikas negeba sukurti pasakojimo, bet gali atsakyti į klausimus bent vienu žodžiu, atlikti kai kurias lengvesnes gramatines užduotis (vienaskaitą pakeisti daugiskaita), pavadinti dalį daiktų ir veiksmų paveikslėliuose. Tačiau jo kalboje dar gausu agramatizmų, žodžių derinimo sakinyje klaidų, neištaria ilgesnių negu dviejų skiemenų žodžių, dažniausiai neištaria arba keičia kitais daug garsų, sutrikęs girdimasis suvokimas.

Nežymus kalbos neišsivystymas nustatomas, kai vaikas turi rišliosios kalbos pradmenis, gali sudaryti pasakojimą, bet jis yra skurdus, daug agramatizmų. Vaikui sunku atlikti gramatines užduotis, sunku ištarti ilgesnius, sudėtingesnius savo garsine-skiemenine struktūra žodžius. Tartis šių vaikų dažniausiai netaisyklinga, neišlavėjęs girdimasis suvokimas.

Kalbos  korekcijos kryptys, atsižvelgiant į kalbos neišsivystymo lygį: logopedinių  pratybų metu ugdomas kalbos suvokimas, plečiamas žodynas, mokoma gramatiškai taisyklingos kalbos ir garsų tarimo, ugdoma rišlioji kalba. Taip pat lavinamas klausos, regos, erdvės, laiko suvokimai, smulkioji motorika,  atmintis ir dėmesys.
                                          SULĖTĖJUSI KALBOS RAIDA

Tai lėtesnė kalbos įgūdžių (garsų tarimo, žodyno, rišliosios kalbos, gramatiškai taisyklingos kalbos plėtotės) negu daugumos bendraamžių. Ji būdingesnė lėtesnės psichinės brandos ar turintiems specifinių pažinimo problemų vaikams. Sulėtėjusią kalbos raidą nuo kalbos neišsivystymo skiria laikas, per kurį vaikas išmoksta kalbėti, kai įtariamas sutrikimas ir intensyviai pradedama dirbti. Vaikai su sulėtėjusia kalbos raida,  kalbą išmoksta tuo pačiu nuoseklumu, tačiau daug lėčiau nei bendraamžiai, bet greičiau, nei vaikai su kalbos  neišsivystymu.  Intensyvi mokytojo pagalba padeda greitai normalizuoti kalbą. Sulėtėjusios kalbos atveju, taikoma panaši kalbos ugdymo programa kaip ir esant kalbos neišsivystymui.
                                                                   MIKČIOJIMAS

Priežastys. Pagrindinė  priežastis – vaiko polinkis į mikčiojimą (įgimtas ar paveldėtas, komplikuotas nėštumas ar gimdymas). Šio polinkio pasireiškimas labai priklauso nuo vaiko socialinės aplinkos (psichologinio klimato šeimoje vaikui augant- per didelis motinos ar tėvo jautrumas įvairiems įvykiams, stresams, kai vaikas jaučiasi nesaugus dėl per griežto auklėjimo ir aukštų  reikalavimų bei įvairūs kiti stresai, išbalansuojantys vaiko psichiką). Mikčiojimo atsiradimą gali nulemti kai kurios individualios vaiko savybės(temperamento ypatumai, intensyvi kalbos, motorikos, pažintinių ir socialinių gebėjimų raida, impulsyvus poreikis kalbėti, raidos sutrikimai).

Paplitimas. Beveik 5 proc. vaikų mikčioja 6 mėn. ar ilgiau. Trys ketvirtadaliai tų, kurie mikčiojo, kalbos sunkumus įveikia vėlyvoje vaikystėje, o 1 proc. gyventojų tai tampa ilgalaikiu sutrikimu. Rizikos faktoriai: vyriškoji lytis, kiti mikčiojantys šeimoje, vėluojantis kalbos ar garsų tarimo vystymasis, kai mikčiojimas tęsiasi 18 mėn. ar ilgiau.

Ankstyvieji mikčiojimo požymiai. Dažniausiai mikčiojimas prasideda dvejų-penkerių metų amžiuje, intensyviuoju kalbos raidos periodu. Nors kiekvieno mikčiojančio vaiko užsikirtimų pobūdis ir dažnumas nevienodas, išskiriami šie dažniausi mikčiojimo požymiai:

· Vienskiemenių žodžių pakartojimai (pvz., kai, kai, kai aš buvau).

· Skiemenų ir garsų pakartojimai (pvz., pa-pa-pa-parnešk s-s-s-saldainių).

· Garsų tęsimas (pvz., sssssudėk daiktus).

· Tylūs užsikirtimai, kai mėginama tarti žodį, tačiau neištariamas joks garsas.

· Veido raumenų (aplink akis, nosį, lūpas) ar kaklo įtampa.

· Lydimieji judesiai, atsirandantys, kai vaikas stengiasi ištarti žodį (trepsėjimas, barbenimas pirštais ar kiti kūno judesiai).

· Netaisyklingas kvėpavimas, kai vaikas kalbėdamas sulaiko kvėpavimą ar, prieš pradėdamas kalbėti, įkvepia per daug oro.

Vienas svarbiausių ankstyvojo mikčiojimo požymių yra nenuspėjamumas ir įvairovė. Mikčiojimas gali kisti kiekvieną dieną, skirtingai pasireikšti įvairiose situacijose, priklausomai nuo vaiko kalbinių gebėjimų, pokalbio turinio, pašnekovo reakcijos bei vaiko savijautos pokalbio metu.

Mikčiojimo įveikimo būdai. Teikiant pagalbą ikimokyklinio amžiaus mikčiojantiems vaikams, svarbus logopedinio darbo savalaikiškumas ir mikčiojimo prevencija: vaikas mokomas keisti savo kalbėjimą (mokoma taisyklingai kvėpuoti, lėtai kalbėti ir pan.); keičiama kalbinė aplinka ir bendravimo būdai su vaiku; vyksta tėvų,  pedagogų mokymas; mikčiojimas švelninimas, pateikiant sklandaus kalbėjimo pavyzdį; atsižvelgiant į vaiko amžių, ugdomi savikontrolės įgūdžiai.

                                   KAIP UGDYTI VAIKO TAISYKLINGĄ KALBĄ

Nuolatinis  bendravimas  su  vaiku   taisyklinga,  aiškia,  turtinga,  bet  neįmantria  kalba – geriausias  būdas visapusiškai ugdyti vaikų  kalbą ankstyvojoje vaikystėje ir vėlesniais metais. Kuo daugiau ir įvairiau bendrausime su vaiku, tuo anksčiau ir tobuliau jis įsisavins  fonetinę, žodyninę, gramatinę kalbos sandarą. Be gero pavyzdžio, bendravimo ir nepakankamo  rūpinimosi  vaiko  kalba,  ji gali sutrikti arba žymiai atsilikti.
Neišlavėjusi foneminė klausa labai apsunkina vaikų žodyno, gramatinės kalbos  sandaros,  rišliosios  kalbos  vystymąsi. Todėl  vaikai  sunkiau  išmoksta rašyti, skaityti,  lėčiau  formuojasi  garsinės analizės ir sintezės įgūdžiai.  Šie įgūdžiai – būtina sąlyga išmokti  rašyti.

                                         ŽAIDIMAI FONEMINEI KLAUSAI LAVINTI

· „Atspėk garsą“

1. Rodomi žaislai ir klausomasi jų skleidžiamų garsų.

2. Vaikas užsimerkęs iš klausos nustato, kuris daiktas ar žaislas skleidė garsą.

3. Mėgdžiojami įvairūs gyvūnų, daiktų ir aplinkos garsai ( kaip mūkia karvė, kukuoja gegutė, skamba varpelis, mušamas būgnas ir kt.). 

· „Ką girdi?“

Vaiko prašoma įsiklausyti, kokius garsus girdi kambaryje (durų virstelėjimas, laikrodžio tiksėjimas, grindų girgždėjimas, kosėjimas, kažkieno žingsniai ir kt.). Pasivaikščiojimų metu vaiko prašoma įsiklausyti, ką „kalba“ gatvė, miškas, sodas...

· „Sugauk garsiuką“

Vaikas arba suaugusysis  pasirenka, kokį garsą (a, o, ū, y, e, ė ar kitus )  „gaudys“. Suaugusysis lėtai taria įvairius garsus, o vaikas, išgirdęs pasirinktą garsą, suploja rankomis. Garsų tarimo tempą galima keisti.

· „Įspėk žodį“

Sakoma: „Sugalvojau žodį. Jo  pradžia yra LĖ. Koks tai galėtų būti žodis?“(lėlė, lėktuvas, lėtas, lėkštas ir pan.).

· „Žaidimas su kamuoliu“

Vienas vaikas sako skiemenį ir meta kamuolį kitam vaikui. Šis sugavęs jį, sako antrą skiemenį to paties žodžio ir meta kamuolį kitam vaikui.

· „Parduotuvė“

„Perkami“ tik tie paveikslėliai, kurių pavadinime yra nurodytas garsas. Nupirkti paveikslėliai sudedami į krūvelę ir pavadinami. Po to pavadinami likusieji.

· Žodžių traukinukas“

Sugalvojama nenutrūkstama grandinė žodžių, prasidedančių ir pasibaigiančių tuo pačiu garsu. Žaidimą galima pradėti ir tęsti  klausimais „ką pirkai parduotuvėje?...“, „ ką girdi miške?...“ ir t.t. 

Dėl  vienų  ar  kitų  priežasčių  lūpų,  liežuvio (artikuliacinio  aparato) judesiai susiformuoja nepakankamai  tiksliai.  Dėl  to  nukenčia  garsų tarimas. Todėl  labai  naudinga  vaiką skatinti  atlikti  įvairius  liežuvio  ir lūpų  judesius,  pūtimo  pratimus.

                               ARTIKULIACINIO APARATO LAVINIMO PRATIMAI

 Pūtimo  pratimai
· Pučiamos  dūdelės,  balionai,  vėjo  malūnėlis,  muilo  burbulai, vatos gabaliukas.
Liežuvio  mankšta

· „Saldainėlis“ – vaikui  siūloma  įsivaizduoti,  kad  burnoje  yra  čiulpinukas,  liežuviu  darant  iškilimus  už  skruosto  ir  čiulpimo  judesius.

· „Laikrodukas“ – judinant   liežuvį  į  šonus,  imituojamas  tiksintis  laikrodis.

· „Kalnelis“ – liežuvio  galiukas   remiasi  į  apatinius  dantis  ir  tariant  garsą  k,  išriečiamas.

· „Maišom  košę“ – plačiai  išsižiojus  liežuvis  sukamas  ratu.

· „Neatidaryk  durų“ – liežuvis  stipriai  stumiamas pro  sukąstus  dantis.

· „Supynės“ – iškištas  liežuvis  nuleidžiamas  žemyn,  paskui  keliamas į  viršų,  siekiant  nosį.

· „Griovelis“ – iškišus  platų  liežuvį,  lūpos  atkišamos  į  priekį,  o  liežuvis  padaro  griovelį ( išlaikant  šią  padėtį, pūsti  vatos  gabaliukus  į  taikinį ).

· „Samtelis“ – liežuvio  galiukas  ir  kraštai  pakilę, o vidurys – įdubęs.

· „Skani  uogienė“ – liežuviu  laižomos  viršutinė   ir apatinė  lūpos.

· Valau dantukus“ – liežuvio galiuku   braukomi apatiniai  ir  viršutiniai  dantys iš  vienos  pusės  į  kitą.

· „Arkliukai  bėga“ -  pliaukšėti liežuviu,  jį  pričiulpiant prie  gomurio.

Lūpų  mankšta

· „Tvorelė“ – viršutiniais  dantimis  kramtoma  apatinė  lūpa

· „Gaisrinė“ – sukandus dantis,  lūpos įtempiamos  į  šalis , po to   atkišus  į priekį,  tariami garsai  y – ū – y –ū, taip  mėgdžiojama  gaisrinės  sirena.

· „Arkliukas  prunkščia“ – pučiant  oro  srovę, virpinamos  lūpos.

                             Daug  pratimų  vienu  kartu  atlikti  netikslinga.

Mokslininkai  nustatė,  kad  rankų  judesiai (smulkioji motorika), skatindami  motorinio  centro  veiklą,  labai  teigiamai  veikia  ir  kalbines  galimybes. Vaikai,  kuriems  ankstyvajame  amžiuje  buvo  sudarytos  palankios  sąlygos  mankštinti   rankų  pirštus,  greičiau  pradėdavo  taisyklingai,  aiškiai  kalbėti,  gerai  artikuliuoti  garsus.

                    SMULKIOSIOS  MOTORIKOS LAVINIMO  PRATIMAI

· Nuo vienos rankos ant kitos mėtyti kamuoliuką, akmenuką, kaštoną, gilę ar kt. mažesnį daiktą.
· Imituoti grojimą pianinu, dūdele.
· Sukti siūlus, virvutę į kamuoliuką, keičiant tempą (lėčiau ar greičiau).
· Pinti pynutes, vieleles; raišioti mazgus; sukinėti veržles.
· Pirštų galais nuo stalo rinkti žirnius, pupeles, monetas.
· Traukti, kišti, užspausti kamštelius; atsukti ir užsukti mažus dangtelius.
· Kaišioti į skylutes  strypelius.
· Dėlioti mozaikas.
· Pincetu rinkti smulkius daiktus.
· Pipete lašinti vandenį po vieną lašą.
· Abiem rankom glamžyti didelius popieriaus lapus, po to jais pasimėtyti.
· Prispaudus delnu prie stalo skarelę, juostelę ar šalikėlį, pirštais juos sutraukti (surinkti) į delną.
· Žaisti įvairius pirštų žaidimus: spragsėti pirštais; padėjus delną ant stalo, kilnoti po vieną ar po du pirštelius;  nykštį paeiliui liesti su kitais tos pačios rankos pirštais; paeiliui užlenkti ir ištiesti pirštus ir kt.

· Pirštais atlikti įvairias figūras.
MIELI  TĖVELIAI, ugdydami vaiko kalbą nepamirškite, kad ikimokyklinukas mokosi žaisdamas. Stenkitės, kad  jūsų „pamokos“ būtų  linksmos ir įdomios, pastebėkite ką vaikas jau išmoko, pagirkite už pastangas. 
Taisyklinga, turtinga ir raiški kalba svarbi sėkmingo mokymosi sąlyga, todėl nuo pirmųjų žodžių, stebėkite, kaip kalba jūsų vaikas.
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